

# 网络身份证，你申领了吗？

公安部、国家网信办等六部门联合公布的《国家网络身份认证公共服务管理办法》，于7月15日起正式施行。这意味着，今后在网购、办理业务等要用到实名信息的场景中，可以用“网络身份证”进行核验，极大降低个人信息泄露风险。7月29日，记者亲测申领流程，约3分钟便成功生成了“网络身份证”。

## 网号+网证

“您已成功申领网络身份认证凭证，您的网号为……”7月29日，记者准备好身份证件和一部带NFC功能的手机后，约3分钟便成功生成了“网络身份证”。

首先，你需要从手机应用市场下载“国家网络身份认证”App。打开App后，点击“申领”入口，页面跳转进入证件类型选择，共有七种证件选择，分别是居民身份证、港澳居民居住证、台湾居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、外国人永久居留身份证和

中国公民普通护照(华侨)。

选择身份证件后，进入识读身份证件环节——将身份证件靠近手机背面的NFC感应区进行识别。之后，完成人脸核验、绑定手机号、设置8位数口令等步骤后，“网络身份证”就生成了。

记者注意到，“网络身份证”实际上是网号+网证。其中，网号，是指与自然人身份信息一一对应，由字母和数字组成、不含明文身份信息的网络身份符号；网证，是一个动态二维码，采用加密技术，每分钟失效并自动刷新，承载网号及自然人非明文身份信息的网络身份认证凭证。因此，“网络身份证”不会显示具体姓名、身份证号、人脸图像等身份证件上的关键信息。

## 保护个人信息

此前，当你在网络平台进行实名认证环节时，需要清晰拍摄身份证件正反面、再进行人脸识别。

有时候手头正好没带证件，或者光线不好，都会导致

认证失败。”市民李先生申领了网络身份证后，随即下载某航旅App，只需点击“国家网络身份认证”图标进行关联登录，便可以不再输入身份证件号码而直接登录，再点击证件选项，可看到显示已用国家网络身份认证完成认证，“这下真是太方便了！”

据悉，居民申领后，在未来网购、办理网络业务等需要使用实名信息的场景中，均可以用“网络身份证”进行核验，极大地降低个人信息泄露风险。相当于国家给发了一件“个人信息防弹衣”，让不法分子无法拼凑出你的完整个人信息和网络画像，保护个人信息安全。

## 对接超200个App

网号、网证的应用场景有哪些？根据公安部消息，目前，国家网络身份认证公共服务已在部分互联网平台和政务服务、教育考试、文化旅游、医疗卫生、邮政寄递、交通出行等行业领域开展了试点应用。例如，淘宝、微信、小红

书、航旅纵横、交管12123、顺丰速运等市民生活常用的200余个App都已经接入了国家网络身份认证App的认证端口，部分App甚至可以一键登录，使用非常方便，避免过度采集。

截至目前，国家网络身份认证App累计下载超1600万次，申领开通达600万人，提供认证服务1250余万次。专家表示，未来，使用网号、网证的领域会进一步拓宽。

## 特殊情形这样用

没有NFC功能的手机该如何申领网号、网证？

为确保网号、网证申领过程安全、可靠，国家网络身份认证App把通过手机NFC功能识读法定身份证件作为申领的必要措施之一。如果手机没有NFC功能，可通过以下两种方式进行申领：

一种方式，可以借用家人有NFC功能的手机先申领网号、网证，后将该网号、网证授权在自己手机上进行使用。借用申领不会在所借手机中

留存下个人信息。

另一种方式，可以到政务大厅、机场、银行、电信营业厅等可信场所使用自助开通设备申领网号、网证，后将该网号、网证授权在自己手机上进行使用。

## 未成年人怎么用

目前，“国家网络身份认证”App支持年满8周岁未满18周岁的中国公民，凭本人居民身份证，经监护人的授权同意后申领网号、网证。

年满8周岁未满14周岁的中国公民每次使用“国家网络身份认证”App均需经监护人授权同意。年满14周岁未满18周岁的中国公民，经监护人授权同意后，可在取消授权之前独自使用“国家网络身份认证”App。

想要申领“网络身份证”的市民，必须使用在有效期内的实体居民身份证，倘若身份证已过期或不慎遗失，需抓紧前往公安部门换领、补办。

记者 杨沫

## 暑期小课堂

## 儿童收获多

本报讯（记者 周皓）

近日，娄烦县永祥社区新时代文明实践站举办了主题鲜明、寓教于乐的暑期安全知识小课堂和环保知识小课堂，吸引了辖区内儿童、家长积极参与。

在小课堂上，志愿者围绕暑期高发安全问题，为孩子们和家长进行了生动详实的讲解。课程内容涵盖了防溺水的重要性与自救互救知识、交通安全规则、出游安全注意事项以及居家安全隐患识别等多个方面。孩子们全程专注，积极与志愿者互动，在紧张激烈的抢答中加深了对安全知识的理解和记忆，有效提升

了自我保护能力。

随后进行的“垃圾也有家，分类靠大家”环保知识小课堂同样精彩。孩子们和家长通过观看垃圾分类小视频，对垃圾分类的意义和方法有了初步认识。志愿者结合视频内容讲解，并通过提问引导孩子们积极思考、踊跃发言，现场互动频繁。垃圾分类互动投掷沙包游戏将活动推向高潮，整个过程充满了趣味性和挑战性，孩子们在玩乐中巩固了刚学到的分类知识。最后，志愿者还向每位小朋友发放了印有分类标识和宣传口号的环保布包，既实用又具有宣传意义。

## 忘吃降压药

## 晕倒在路边

本报讯（记者 李涛）

60岁的男子患有高血压，7月22日外出时忘吃降压药，加上天气热，晕倒在路边。热心市民、网格员伸出援手，及时拨打了120。送医及时，该男子已无大碍。

上午11时，玉园南社区网格员张婷玉在辖区巡查，走至安宁街，见几名热心市民蹲在人行道上，对着一名躺在地上的男子呼喊。该男子头部流血，旁边散落着西瓜、蔬菜。一位居民说，这名男子在前面走，忽然身体摇晃着摔倒在地，磕破了头。有人轻拍、呼喊，有人

拨打了120。过了一会儿，男子恢复意识，脸色也有所好转。询问得知，男子住在安宁街89号院，没吃降压药，买菜回来就感觉头晕摔倒了。

救护车抵达，家属也闻讯赶到。网格员向医护人员简单介绍了经过，众人帮忙将男子抬上救护车。后续了解得知，男子处理了伤口，已经回家。类似情况此前也发生过，社区工作人员当天在网格群发布提醒：患高血压等基础病的居民，一定要谨遵医嘱，按时服药，以免延误病情。



7月28日下午，太原市迎泽区文庙街道五一东街社区联合迎泽区文庙街道建设北路社区组织开展了“敬礼！永不褪色的老兵故事会”，迎泽区老兵宣讲团成员闫一旭为来自两个社区的孩子们上了一堂生动的思政课。  
弓凤飞 摄

## 食品安全抽检 十批次不合格

本报讯（记者 张勇）7月29日，太原市市场监督管理局发布食品安全监督抽检信息通告，不合格样品有10个批次。

近期，太原市市场监督管理局组织食品安全监督抽检，抽取餐饮食品、食用农产品、茶叶及相关制品、炒货食品及坚果制品、淀粉及淀粉制品、豆制品、方便食品、糕点、罐头、酒类、粮食加工品、肉制品、乳制品、食糖、蔬菜制品、薯类和膨化食品、水果制品、

特殊膳食食品、调味品、饮料、婴幼儿配方食品、食用油、油脂及其制品19大类食品、215批次样品。根据食品安全国家标准检验和判定：合格样品205批次、不合格样品10批次。

在不合格样品中，涉及蔬菜水果的有7个，分别是：万柏林区瑞客兴隆便利店和万柏林区瑞客隆生鲜超市销售的生姜，经检验，其中噻虫胺超标；晋源区轩儿豆制品店销售的长绿豆芽，经检验，其中亚硫酸盐超标；万柏林区诚善果品经销部销售的沃柑，经检验，其中丙溴磷超标。此外，太原市第二中学校食堂使用的小碗，太原市第二十一中学校食堂使用的餐盘和碗，经检验，其中阴离子合成洗涤剂超标；尖草坪区悦品佳缘超市销售的长山药，还有迎泽区爱

莉生鲜超市销售的铁棍山药，经检验，其中咪鲜胺和咪鲜胺锰盐超标；迎泽区金闻汇超市销售的无丝豆角，经检验，其中噻虫胺超标；晋源区轩儿豆制品店销售的长绿豆芽，经检验，其中亚硫酸盐超标；万柏林区诚善果品经销部销售的沃柑，经检验，其中丙溴磷超标。此外，太原市第二中学校食堂使用的小碗，太原市第二十一中学校食堂使用的餐盘和碗，经检验，其中阴离子合成洗涤剂超标。